



我国人均GDP连续两年超过1万美元

新华社北京2月28日电(记者陈炜伟 邹多为)国家统计局28日发布的2020年国民经济和社会发展统计公报显示,预计全年人均国内生产总值72447元,比上年增长2%。

国家统计局副局长盛来运介绍,我国经济总量突破100万亿元大关,人均GDP连续两年超过1万美元。按年平均汇率折算,2020年我

国经济总量占世界经济的比重预计超过17%。

公报还显示,全年新登记市场主体2502万户,日均新登记企业2.2万户,年末市场主体总数达1.4亿户。

在科技方面,公报显示,全年研究与试验发展(R&D)经费支出24426亿元,比上年增长10.3%,与国内生产总值之比为2.4%。

要闻简报

◆ 中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员,最高人民法院、最高人民检察院党组书记向党中央和习近平总书记述职。

◆ 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《坚定不移走中国特色社会主义法治道路,为全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障》。

◆ 十三届全国人大常委会第二十六次会议28日下午经表决,决定任命李国英为水利部部长。

(据新华社2月28日电)

徐发成在中国铁路工会中铁四局集团第四次代表大会上强调

团结动员广大职工为“十四五”开好局起好步作贡献

本报讯 2月25日至26日,中国铁路工会中铁四局集团有限公司第四次代表大会在合肥召开。省总工会党组书记、副主席徐发成出席开幕大会并讲话。中国铁路工会权益保障部副部长刘治国,中铁四局集团有限公司党委书记、董事长李新生,中铁四局集团有限公司总经理刘勃出席会议并讲话。

徐发成在讲话中对中铁四局集团工会近年来的工作给予充分肯定,并对大会的召开表示热烈的祝贺。他表示,多年来,中铁四局集团工会始终牢记职责使命、坚守主责主

业,坚定不移推进幸福企业建设,切实维护广大职工特别是农民工合法权益,坚持为职工解难事办实事,积极开展劳动和技能竞赛,团结动员广大职工为企业发展作贡献,展现了工会组织担当和作为。

徐发成强调,习近平总书记在全国劳模大会上的重要讲话,对工人阶级和工会工作提出了新的明确要求。各级工会组织要始终坚持正确政治方向,持续在团结引领职工群众坚定不移听党话、矢志不渝跟党走发挥更大作用;要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,持续在组织

动员职工建功“十四五”、奋进新征程上作出更大贡献;要牢固树立以职工为中心的工作导向,持续在维护职工合法权益、竭诚服务职工群众上展现更大作为;要着力深化改革创新,持续在建强基层工会组织、锤炼基层工会干部队伍上取得更大进展。

大会审议通过了中铁四局集团工会第三届委员会工作报告、财务工作报告和经费审查工作报告,选举产生了集团工会新一届领导机构,李朋谦当选为新一届集团工会主席。(张龙飞)

凝心聚力开好局 共商共创促发展

我省集中开展集体协商“春季要约”行动

本报讯 为发挥集体协商制度在协调劳动关系中的重要作用,加强企业用工指导,引导企业遵章守法,维护职工合法权益,记者日前从省总工会保障部获悉,省总工会、省人社厅、省企业联合会/企业家联合会、省工商联共同下发通知,将于3月至5月在全省集中开展集体协商“春季要约”行动。

今年“春季要约”将在集体协商制度框架下,围绕“凝心聚力开好局,共商共创促发展”协商主题,通过集体协商稳定劳动关系支持企业复工复产,指导企业劳资双方,开展多层次多领域劳资沟通协商,推动集体协商提质增效。

为服务企业有序复工复产,通知要求各地全面摸排,对有需求的企业主动提供协商服务,指导企业和职工运用集体协商机制,协商处理疫情防控期间劳动合同、劳动报酬、休息休假等问题,妥善应对和处理留在工地过年人员及企业复工复产前后劳动用工和职工权益保障问题,确保劳动关系总体和谐稳定。活动期间,将打造工会网上就业服务平台,依托公共招聘网、职工服务网、微信公众号及电视、报纸等渠道对外公开招聘信息,积极引导求职者通过网络找工作,用人单位通过网络招人才,保障企业用工需要。要引导职工关心企业的生存与发展,团结动员广大职工立足岗位、凝心聚力,把实现自身发展与促进企业发展结合起来,共同做好疫情防控和经济社会发展工作。

通知明确要抓住特殊形势下的协商重点,着力解决当前企业和职工面临的突出困难。针对当前企业经营压力增大、职工权益受到影响的实际情况,各地要着重围绕企业复工复产的重点难点和职工需求的热点开展集体协商,将受疫情影响企业停工停产期间职工的劳动关系处理、疫情期间企业工时制度、灵活上班期间工资待遇及薪酬福利调整、工资支付、休息休假、劳动安全卫生等涉及职工切身利益问题作为协商重点。对受疫情影响较

大的企业,指导其通过集体协商,采取调整薪酬、轮岗轮休、缩短工时等方式稳定工作岗位,帮助企业尽可能减少受疫情影响带来的损失,实现不裁员或少裁员。围绕就业培训、工资收入、劳动保护、休息休假、社会保障、劳动争议等劳动关系重要问题开展协商协调,政府相关部门要通过政策组合系统性解决企业稳定劳动关系遇到的困难;工会要动员引导广大职工胸怀全局,与企业同舟共济;企业组织要引导企业主动承担社会责任,稳定就业岗位,鼓励企业守望相助、共渡难关。

受新冠肺炎疫情影响,以新技术、新业态、新模式为核心的“三新”领域成为吸纳就业的重要蓄水池。通知要求,各地要加大“三新”行业协商力度,采取多种手段,维护好快

递员、网约车、货车司机等就业群众的合法权益,要积极推广蚌埠市网约车行业集体协商的经验做法,探索快递、外卖等新业态领域行业集体协商模式,形成可复制推广的经验。在本辖区内努力选树一个具有区域性特点的行业进行示范性集体协商,积极组织协商会议现场观摩会,认真总结协商示范点的先进经验,切实发挥典型的示范引领和辐射带动作用。

通知要求,各地要积极推进集体协商提质增效。扎实开展集体协商质效评估工作,提升巩固集体合同建制率,不断提升职工满意率和企业认可率,推动企业完善产业工人技能形成机制和激励制度,引导职工主动提升技能素质,积极开展技术创新,在推动高质量发展中充分发挥主力军作用。引导职工对工资福利增长的合理预期,理性表达利益诉求,实现企业与职工共同发展,围绕双方普遍关心的、涉及职工切身利益的劳动关系相关事项,开展应急、一事一议的灵活协商,突出集体协商效能,努力实现在促进企业发展中维护好职工合法权益。加强集体协商专兼职指导员队伍建设,建立一支懂协商、敢协商、善协商的专兼职指导员队伍,着力提高企业集体协商的质量和成效。(本报记者 何雪菲)

人社政策速递

就业创业篇

问:什么是公益性岗位?

答:公益性岗位是指各类用人单位开发并经人力资源社会保障部门认定,用于安置就业困难人员就业的岗位。主要包括:非营利性基层公共服务类、公共管理类岗位,城乡辅助性社会管理和公共服务岗位,机关事业单位、社会组织、民办非企业单位等工勤服务辅助性岗位,劳务派遣企业、家庭服务业企业、物业管理服务企业、养老服务机构等托底性安置岗位,经设区的市级以上人民政府确定可纳入公益性岗位范围的其他岗位。

问:公益性岗位安置对象有哪些?

答:公益性岗位安置对象为就业困难人员。主要包括零就业家庭成员、大龄就业困难人员、长期失业人员、享受最低生活保障或边缘家庭的失业人员、享受最低生活保障或边缘家庭的失地失林人员、享受最低生活保障或边缘家庭的残疾人、享受最低生活保障或边缘家庭的高校毕业生、省人民政府确定的其他就业困难人员。

此外,还包括开发的农村保洁、治安、护路、管水、扶残助残、养老护理、林区管护、公共卫生、公共基础设施维护等乡村公共服务类岗位,优先安置“无法离乡、无业可扶、无力脱贫”且有能力胜任岗位工作的建档立卡贫困劳动力。

如需查询人社政策,您可以通过全省各级人社部门网站、微信公众号和全省统一电话咨询服务热线(所在地电话区号+12333)获取。

本报讯 “哇,这些战斗机太酷了!”

“这坦克,跟我在电视上看到的一样!”少年强则国强,为了加强国防教育,弘扬爱国主义精神,培养青少年民族自豪感、使命感,2月28日上午,合肥市琥珀小学携手合肥市退役军人就业培训基地,共同开展“新年第一课——爱国主义国防教育活动”,积极引导青少年树立正确的人生观、价值观,更深刻地理解自己所处的伟大时代及当代青少年的历史使命。近百名师生和家长走进合肥市退役军人就业培训基地,参观国防军事展览,聆听国防军事讲座。

走进展区,小学生们对展现在面前的我国陆海空三军主战装备模型以及航空航天系列的装备模型兴奋不已,在解说员、安徽省航空科普协会秘书长张永老师的详细介绍下,了解了我国自主研发的歼-10s战斗机、歼-31战斗机、99式主战坦克等。解说员现场的详细解说,让同学们了解了每件武器的制造与作战性能。同学们还在体验区里进行了一场“我为祖国守边防”的互动活动,亲身感受了如战场一般的氛围。

据合肥市退役军人就业培训基地负责人、“全国最美退役军人”王彬介绍,该基地于2021年中国共产党诞生100周年之际,在立足完善与拓展退役军人创业思路的基础上,联合了在国防教育领域的专家及专业团队,设计了系列国防教育进校园课程及研学活动,内容丰富且具备完整的落地性,课程体系包括:讲座、展览、体验等系列活动,让学生在听、看、互动等多个维度,充分地学习与感受到专业的国防理论知识与军事体验,为建党100周年献礼,为完善安徽区域内国防教育提供样板、提供更好的发展基础与经验。

参观完基地后,老师和同学们都感触颇深。合肥市琥珀小学教师郭传新表示,培育孩子们的爱国主义情怀不能只依靠课本,还需要他们真正走进社会,走进爱国主义教育基地。“走近这群可亲可敬的英雄们,亲耳聆听英雄们的教诲,了解更多的革命传统文化、英雄人物的事迹,一定会激励和鼓舞孩子们勤奋学习、向上向善,努力成长。”(孙雨静)

国防教育进课堂



花艺培训迎“三八”

2月27日,合肥市庐阳区杏花村街道松竹社区开展花艺插花培训,邀请专业花艺师吴秀芹为辖区女性进行插花技术培训,让辖区女性拥有一技之长,迎接三八节的到来。葛传红 周玲玲/摄

五项举措暖人心 就地过年也温馨

正月十五元宵节当天,淮北工会在线上开展“永远跟党走 奋进新征程——我们的节日·元宵”2021年淮北市职工线上有奖猜谜活动,吸引数万名职工参与其中,猜灯谜、拆锦囊、抽奖品,为牛年春节划上了一个圆满句号。

2021年春节假期,为保障留守职工过好年,淮北市总在全市开展“淮北是我家 就地过大年”暖乡服务专项行动,发起“五项暖心举措”,在宣传落实各项疫情防控措施同时,让外来务工人员在他乡过了一个“暖心年”。

春节期间,通过“淮北工会”官方微信平台,淮北市总发起就地过年倡议书、职工抖音短视频征集、工会春联免费领、“五型”工会邀你抢新春红包等系列活动,吸引了1.4万名职工参与抽奖,小小的红包营造了浓浓的“年味”。许多职工纷纷留言,“感谢工会娘家人的祝福红包,让我在淮北过年感受到了家的温暖”。

对快递员、网约车送餐员、货车司机、家政、保安等新入会的八大群体,家庭困难的留淮外来务工人员,工会组织一直

密切关心,新春期间,市总向因疫情不能回家过年的“八大员”职工群体和坚守在抗疫第一线的职工送上1800份平安福字、春联、剪纸等节日祝福大礼包。大年三十当天,淮北市总、货运物流行业工会在各司机之家为广大司机朋友提供免费水饺,为天南地北常年在外奔波的货车司机送上一碗热腾腾的水饺。“能在年三十吃上一碗饺子,身在外地也有了年味!”司机张浩说道。各用人单位工会也在春节期间来到车间、工位,向春节期间坚守岗位的外来务工人员走访慰问,保证他们能吃上温馨的年夜饭和热乎的饺子,向他们道一声新春快乐。新春期间,淮北工会还免费为合法权益受到侵害的留淮过年外来务工人员提供法律援助、法律服务,帮助化解劳动纠纷、追讨欠薪、签订劳动合同,依法维护外来务工人员的合法权益。

伴着春风,送岗位服务也同年味一起送向职工。通过“淮北工会”官方微信平台、工会创业就业指导中心、职工家政服务中心等平台机构,淮北市总免费为想寻找工作岗位

的留淮外来务工人员,提供岗位信息、帮助推荐工作岗位;为想学技能的留淮外来务工人员安排合适的技能培训,并推荐就业岗位;为有创业意愿的留淮外来务工人员提供免费创业培训和创业辅导。

春节期间,淮北市总面向农民工、下岗失业人员、城市困难职工开展保育员、养老护理员、助残培训、母婴护理培训等免费线下技能培训4期,共有300余人参加培训。52名考试合格的学员还通过线上系统递交简历找到了心仪工作。同时,淮北市总通过直播+录播两种方式,面向全市职工开展3期免费线上培训班,线上培训月嫂职业技能,讲授新生儿护理、产妇护理等知识,参训人员达到302人次,助力提升职工从事家政服务业综合素质、职业技能,满足就业需求。(杨阳 代城艳 本报记者 何雪菲)

就地过年 暖在身边